

ALL INDIA RADIO - TIRUCHIRAPPALLI



மாநிலச் செய்திகள்

நேரம்: 01.45 pm

03.03.2021

தலைப்புச்செய்திகள்

1. மத்திய அரசின் நிதிநிலை அறிக்கையில், சுகாதாரத்திற்கு அடுத்தபடியாக கல்வித்துறைக்கு முன்னுரிமை அளிக்கப்பட்டிருப்பதாக, பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடி தெரிவித்திருக்கிறார்.
2. தமிழகத்தில், முன்கள பணியாளர்களும், தேர்தல் பணியாளர்களும், கோவிட் தடுப்பூசி போட்டுக்கொள்ள முன்வர வேண்டும் என்று, மாநில மக்கள் நல்வாழ்வுத் துறை செயலாளர் டாக்டர். J.ராதாகிருஷ்ணன் கேட்டுக்கொண்டிருக்கிறார்.
3. சர்வதேச வனவிலங்குகள் தினம் இன்று கடைபிடிக்கப்படுகிறது.
4. ஸ்விஸ் ஓபன் பேட்மிண்டன் போட்டியின் மகளிர் ஒற்றையர் பிரிவில், இன்று இந்தியாவின் பி.வி.சிந்து - துருக்கியின் Nesliyan -யை இன்று எதிர்கொள்கிறார்.

பிரதமர்

மத்திய அரசின் நிதிநிலை அறிக்கையில், கல்வியை, வேலைவாய்ப்புடனும், தொழில்திறனுடன் இணைத்து, இதுசார்ந்த அரசின் முயற்சிகள் விரிவுபடுத்தப்பட்டிருப்பதாக, பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடி தெரிவித்திருக்கிறார்.

மத்திய பட்ஜெட்டில் கல்வி துறை செயலாக்கம் தொடர்பான இணையவழி கருத்தரங்கில் இன்று உரையாற்றிய பிரதமர், சுகாதாரத்திற்கு அடுத்தபடியாக, கல்வி, திறன்மேம்பாடு, ஆராய்ச்சி, படைப்பாற்றல் திறனுக்கு அதிகவனம் கொடுக்கப்பட்டிருப்பதாக சுட்டிக்காட்டினார்.

கல்வி, அறிவுடைமை, திறனுடன் மாணவர்களின் தன்னம்பிக்கை, வளர்ச்சிக்கு அவசியம் என்று அவர் கூறினார்.

தேசிய புதிய கல்விக்கொள்கை இதற்கு முக்கியத்துவம் கொடுத்தே வடிவமைக்கப்பட்டிருப்பதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

பட்ஜெட்டில் கல்வி நிறுவனங்களின் உருவாக்கம் மற்றும் அது தொடர்பான அம்சங்களுக்கு அரசு முன்னுரிமை வழங்கியிருப்பதை எடுத்துரைத்த பிரதமர், அறிவுசார் திறமைகளையும், ஆராய்ச்சிகளையும் ஒரு கட்டுக்குள் வைத்திருப்பது தேசத்திற்கு நாம் இழைக்கும் அநீதி என்று குறிப்பிட்டார்.

நாட்டின் வளர்ச்சியை குறிக்கோளாக கொண்டு, வேளாண்மை, விண்வெளி, அணுசக்தி, பாதுகாப்பு ஆராய்ச்சி துறைகளை அரசு இளைஞர்களுக்காக திறந்துவைத்திருப்பதாக கூறினார்.

தேசிய புதிய கல்விக்கொள்கையில், இந்திய மொழிகள் ஊக்குவிக்கப்படுவதாக எடுத்துரைத்த பிரதமர், உலகில் உள்ள சிறந்த படைப்புகளை இந்திய மொழிகளில் இடம்பெற செய்வது நிபுணர்களின் பொறுப்பு என்று பிரதமர் தெரிவித்தார்.

மத்திய குழுவினர்

தமிழகத்தில் 75 சதவிகிதம் சுகாதார பணியாளர்களுக்கு 2 தவணைகளாக கோவிட் - 19 தடுப்பூசி போடப்பட்டுள்ளதாக, மாநில மக்கள் நல்வாழ்வுத்துறை செயலாளர் டாக்டர். J.ராதாகிருஷ்ணன் கூறியிருக்கிறார்.

சென்னையில் இன்று செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், சென்னையில் கோவிட் தொற்று அதிகரித்து வருவது கவலை அளிப்பதாக குறிப்பிட்டார்.

காவல்துறையினர் உள்ளிட்ட முன்கள பணியாளர்களும், தேர்தல் பணியாளர்களும், கோவிட் தடுப்பூசி போட்டுக்கொள்ள முன்வர வேண்டும் என்று அறிவுறுத்தினார்.

திருவள்ளூர், காஞ்சிபுரம் செங்கல்பட்டு மாவட்டங்களில் தொடர்ந்து கொரோனா தொற்று அதிகரித்து வருவதாகவும், பொதுமக்கள் கட்டாயம் முக கவசம் அணிய வேண்டும் என்றும் வலியுறுத்தினார்.

இந்நிலையில், சென்னை ஓமாந்தூரார் மருத்துவமனையில் கோவிட் தடுப்பு நடவடிக்கைகளை மத்திய குழுவினர் இன்று ஆய்வு மேற்கொண்டனர்.

ராம்நாத் கோவிந்த்

இதனிடையே, குடியரசுத்தலைவர் திரு.ராம்நாத் கோவிந்த், டெல்லியில் உள்ள ஆர்.ஆர். மருத்துவமனையில் கோவிட் தடுப்பூசி போட்டுக்கொண்டார்.

கோவிட் எண்ணிக்கை

நாட்டில் கோவிட் தொற்றிலிருந்து இதுவரை, 97.06 சதவிகிதம் பேர் குணமடைந்துள்ளதாக, மத்திய சுகாதார குடும்பநலத்துறை அமைச்சகம் தெரிவித்துள்ளது.

கடந்த 24 மணிநேரத்தில், 13 ஆயிரத்திற்கும் மேற்பட்டோர் இத்தொற்றிலிருந்து மீண்டுள்ளதை அடுத்து, இதுவரை ஒரு கோடியே 8 லட்சத்து 12 ஆயிரம் பேர் நலமடைந்து வீடு திரும்பியுள்ளனர்.

இதுவரை ஒரு கோடியே 56 லட்சம் பேருக்கு கோவிட் தடுப்பூசி போடப்பட்டுள்ளது.

இந்திய விமானப்படை

ஐக்கிய அரபு எமிரேட்ஸில் Exercise Desert Flag அணிவகுப்பில் இந்திய விமானப்படை முதன்முறையாக பங்கேற்கிறது.

இன்று தொடங்கி வரும் 27-ம் தேதி நடைபெறும் இப்பயிற்சியில், அமெரிக்கா, பிரான்ஸ், செளதி அரேபியா, தென்கொரியா பஹ்ரைன் ஆகிய நாடுகளும் பங்கேற்கின்றன

ஐக்கிய அரபு எமிரேட்ஸில் இந்திய விமானப்படையின் மூன்று Sukhoi ரக போர் விமானங்கள், இரண்டு C - 17 ரக விமானங்கள் உட்பட ஏராளமான பல விமானங்கள் பயிற்சியில் ஈடுபடுகின்றன.

வனவிலங்குகள் தினம்

சர்வதேச வனவிலங்குகள் தினம் இன்று கடைபிடிக்கப்படுகிறது.

வனவிலங்குகளை பாதுகாப்பது தொடர்பான விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்த 2013-ம் ஆண்டு முதல் இத்தினம் சர்வதேச வனவிலங்குகள் தினமாக கடைபிடிக்கப்படுகிறது.

காடுகளும், வாழ்வாதாரமும் - மக்களையும், பூமியையும் நிலைநிறுத்துகிறது என்பதே இந்த ஆண்டின் கருப்பொருளாகும்.

இத்தினத்தையொட்டி, பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடி விடுத்துள்ள ட்விட்டர் செய்தியில், வனவிலங்கு பாதுகாப்பில் பணியாற்றும்பவர்களை தலைவணங்குவதாக கூறியிருக்கிறார்.

இந்தியாவில், சிங்கம், கரடி, சிறுத்தை போன்ற விலங்கினங்கள் படிப்படியாக அதிகரித்து வருவதாக கூறிய பிரதமர், காடுகளை பாதுகாக்கவும், விலங்குகளின் பாதுகாப்பான வாழ்விடங்களை உறுதிபடுத்த அனைவரும் உறுதி ஏற்க வேண்டும் என கேட்டுக்கொண்டார்.

வனவிலங்குகள் தினம் தொடர்ச்சி

இந்நாளையொட்டி, மத்திய சுற்றுச்சூழல்துறை அமைச்சர் திரு.பிரகாஷ் ஜவ்ஹர் வெளியிட்டுள்ள செய்தியில், சிறுத்தை புலி இனம் அருகி வருவதை தடுக்க அரசு பல்வேறு முயற்சிகளை எடுத்து வருவதாக கூறினார்.

உலகளாவிய புலிகள் எண்ணிக்கையில், 70 சதவிகித புலிகள் இந்திய வனங்களில் காணப்படுவதாகவும், அதேபோல், 70 சதவிகித ஆசிய சிங்கங்கள் இந்திய காடுகளில் வசிப்பதாகவும் அவர் எடுத்துரைத்தார்.

60 சதவிகித சிறுத்தைகள் உள்ளதாகவும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

தேர்தல் - அரசியல் கட்சிகள்

தமிழகத்தில் அடுத்த மாதம் 6-ம் தேதி நடைபெற உள்ள சட்டப்பேரவை தேர்தலுக்கான வேட்புமனு தாக்கல் வரும் 12-ம் தேதி தொடங்க உள்ள நிலையில், அரசியல் கட்சிகள் தேர்தல் நடவடிக்கைகளில் முழுவீச்சில் ஈடுபட்டுள்ளன.

அஇஅதிமுக சார்பில், கட்சியினரிடமிருந்து விருப்ப மனுக்கள் பெறுவதற்கான கால அவகாசம் இன்றுடன் முடிவடைய உள்ள நிலையில், ஏராளமான கட்சி தொண்டர்கள் விருப்ப மனுக்களை பெற்று சமர்ப்பித்து வருகின்றனர்.

திமுக சார்பில் கூட்டணி கட்சிகளான காங்கிரஸ், மார்க்சிஸ்ட் கம்யூனிஸ்ட், இந்திய கம்யூனிஸ்ட், மதிமுக உள்ளிட்டவற்றுடன் தொகுதி உடன்பாடு பேச்சுவார்த்தைகள் தொடர்ந்து நடைபெற்று வருகின்றன.

திமுக - காங்கிரஸ் இடையிலான தொகுதிப்பங்கீடு ஓரிரு நாளில் முடிவடையும் என்று, தமிழ்நாடு காங்கிரஸ் கமிட்டி தலைவர் திரு.கே.எஸ்.அழகிரி தெரிவித்துள்ளார்.

இதனிடையே, வரும் சட்டமன்ற தேர்தலில், அஇஅதிமுக கூட்டணி அனைத்து தொகுதிகளிலும் வெற்றிபெறும் என்று மாநில மீன்வளத்துறை அமைச்சர் திரு.ஜெயக்குமார் இன்று சென்னையில் செய்தியாளர்களிடம் பேசுகையில் தெரிவித்தார்.

கேள்வி ஒன்றிற்கு பதில் அளிக்கையில், அஇஅதிமுக-வின் உள்கட்சி விவகாரங்களில், பிஜேபி தலையிட்டதில்லை என்று குறிப்பிட்டார்.

திருச்சி - வாய்ஸ்

திருச்சி மாவட்டத்தில் தேர்தல் தொடர்பாக, வரும் புகார்களுக்கு உடனடியாக நடவடிக்கை எடுக்கும் வகையில், 24 மணி நேரமும் செயல்படும் கட்டுப்பாட்டு அறை ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளதாக, மாவட்ட தேர்தல் அலுவலர் திரு.சிவராசு தெரிவித்திருக்கிறார்.

எமது செய்திப்பிரிவிற்கு அவர் அளித்த சிறப்பு பேட்டியில்,

--- ஆட்சித்தலைவர் வாய்ஸ் ---

தேர்தல் இருவரி - 1

கடூர் மாவட்டம், அரவச்சுறிச்சி சட்டமன்ற தொகுதிக்குட்பட்ட பகுதியில் உரிய ஆவணங்கள் இன்றி கொண்டு செல்லப்பட்ட 2 லட்சத்து 29 ஆயிரம் ரூபாய் தேர்தல் பறக்கும் படையினர் பறிமுதல் செய்து கருவூலத்தில் ஒப்படைத்தனர்.

நாமக்கல் நகரில், துணை ராணுவ படையினர் மற்றும் மாவட்ட காவல்துறையினரின் கொடி அணிவகுப்பு இன்று நடைபெற்றது.

மத்திய பாதுகாப்பு படையினர் உட்பட 130 பேர் கைகளில் துப்பாக்கிகளை ஏந்தி, வாக்களிப்பதன் அவசியத்தை வலியுறுத்தினர்.

திருப்பத்தூர் மாவட்டத்தில் வாக்களிப்பது குறித்து கிராம மக்கள், அண்டை வீட்டாரிடையே விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்த வேண்டியதன் அவசியத்தை மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் திரு.சிவனருள் வலியுறுத்தினார்.

மகளிர் குழுவினர் சார்பில் நடைபெற்ற தேர்தல் விழிப்புணர்வு பேரணியையும் அவர் துவக்கி வைத்தார்.

இருவரி

உதகையில் தேர்தல் நடத்தை விதிமுறைகளை செயல்படுத்துவது தொடர்பான ஒருங்கிணைப்புக்கூட்டம், ஆட்சித்தலைவர் திருமதி.இன்னசென்ட் திவ்யா தலைமையில் இன்று நடைபெற்றது.

ஏராளமானோர் இதில் கலந்துகொண்டனர்.

ஈரோடு மாவட்டத்தில், செய்தி மக்கள் தொடர்புத்துறை மற்றும் மாற்றுத்திறனாளிகள் துறை சார்பில், வாக்காளர் விழிப்புணர்வு வாகனத்தை மாவட்ட தேர்தல் அலுவலர் திரு.கதிரவன் கொடியசைத்து துவக்கி வைத்தார்.

பின்னர் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், மாவட்டத்தில் அரசியல் கட்சிகள் பொதுக்கூட்டம் நடத்த, 81 இடங்கள் தேர்வு செய்யப்பட்டிருப்பதாகவும், தேர்தல் பணியாளர்களுக்கு முன்னுரிமை அடிப்படையில் கொரோனா தடுப்பூசி போட ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளதாகவும் கூறினார்.

சத்யபிரத சாகு

தமிழக தலைமை தேர்தல் அதிகாரி திரு சத்யபிரத சாகு, தேர்தல் பார்வையாளர்களுடன் சென்னை தலைமைச் செயலகத்தில், இன்று ஆலோசனை மேற்கொண்டுள்ளார்.

இதனிடையே, தமிழகத்தில் சிறப்பு சுருக்கமுறை திருத்தத்தில் முதன்முறையாக பெயர் சேர்க்கப்பட்ட வாக்காளர்கள், தங்களது மின்னணு வாக்காளர் அடையாள

அட்டையை பதிவிறக்கம் செய்துகொள்வதற்கான 2 நாள் சிறப்புமுகாம் வரும் 13, 14-ம் தேதிகளில் நடைபெற உள்ளது.

இருவரி - தடுப்பூசி

தர்மபுரி அரசு மருத்துவக்கல்லூரி மருத்துவமனையில் மாவட்ட தேர்தல் அலுவலரும், ஆட்சித்தலைவருமான திருமதி.S.P. கார்த்திகா கோவிட் தடுப்பூசி போட்டுக்கொண்டார்.

அவருடன் தேர்தல் பணியில் ஈடுபடும் கள பணியாளர்களும் தடுப்பூசி போட்டுக்கொண்டனர்.

வானிலை

தமிழகத்தில் வரும் 5-ம் தேதிவரை பெரும்பாலும் வறண்ட வானிலையே நிலவும் என்று, சென்னை வானிலை ஆய்வுமையம் தெரிவித்துள்ளது.

வரும் 6, 7 தேதிகளில் தென்தமிழக மாவட்டங்களில் லேசான மழைக்கு வாய்ப்பிருப்பதாக இம்மையம் கூறியுள்ளது.

பேட்மிண்டன்

ஸ்விஸ் ஓபன் பேட்மிண்டன் போட்டியின் மகளிர் ஒற்றையர் பிரிவில், இன்று இந்தியாவின் பி.வி.சிந்து - துருக்கியின் Nesliyan -யும்

மற்றொரு ஆட்டத்தில் சாய்ணா நேவால் - தாய்லாந்தின் Fitayapom chaivan-யும் எதிர்கொள்கின்றனர்.

ஆண்கள் ஒற்றையர் பிரிவில், H.S. பிரணாய், நெதர்லாந்தின் Mark Caljouw - வையும்,

அஜய் ஜெயராம் - தாய்லாந்தின் சித்திகோமையும் எதிர்கொள்கின்றனர்.

இரட்டையர் பிரிவில் சாத்விக் சாய்ராஜ் - ஸிராக் ஷெட்டி இணை, ஸ்காட்லாந்தின் கிறிஸ்டோபர் - மேத்யூ இணையுடன் மோதுகிறது.

கிரிக்கெட்

இந்திய - இங்கிலாந்து அணிகளுக்கு இடையேயான நான்காவது டெஸ்ட் கிரிக்கெட் போட்டி, நாளை அஹ்மதாபாத்தில் தொடங்குகிறது.

4 போட்டிகள் கொண்ட இத்தொடரில், இந்தியா 2 - 1 என்ற கணக்கில் தற்போது முன்னிலையில் உள்ளது.

இத்துடன் இந்த செய்தியறிக்கை முடிவடைந்தது.
